

为"景区一票管3天"政策点赞

新闻事件:广西日前出台相关文件,规定自今年3月17日起至明年2月28日止,除法定节假日外,游客凭自治区的国家A级旅游景区门票,3日内可持续进入该景区游览。这一小小的改变,给游客带来更充裕的游玩时间,必将有助于提振消费,促进地方旅游经济发展。

门票经济一小步 旅游经济一大步

中工网:地方发展旅游经济,不仅要靠景区门票的经济收益,更包括吃、住、行、购、娱等多个相关产业的综合收益。景区门票实行"一票3日使用制",延长了游客在当地停留游玩的时间。一方面,游客在3日内可以多次进入景区,能够从容地游览景点,体验更多项目,大大提升旅游体验;另一方面,游客留在当地,住宿、购物及娱乐等诸多消费,可以为当地相关产业带来经济收益和发展空间,可谓双赢之举。

近年来,各地文旅业竞争激烈,在淄博、哈尔滨等城市爆火出圈后,很多地方都跃跃欲试,希望自己成为下一个接住"泼天流量"的地方。诸如"一票3日使用制""免门票"等创新,可以缓解游客"特种兵式旅游"的疲惫和浅尝辄止的不甘,以看似少赚了钱的"支点",撬动了地方文旅的经济大账,这种理念值得更多地方应用到更多文旅产品中。

"沉浸游"将成为新潮流

广西新闻网:以前由于门票当日有效,游览时间紧张,有时旅游就会变成"上车睡觉,下车拍照",随着"一票3日使用制"的实行,Citywalk"沉浸游"会进一步成为新潮流。在实行的过程中,还要在细节上下功夫,扎实做好购票、预约、验票等环节的工作,同步做好政策的宣传和解释工作,切实把好事办好,真正提高游客的旅游获得感。

旅游是综合性产业,是拉动经济发展的重要动力。旅游业"日益成为新兴的战略性支柱产业和具有显著时代特征的民生产业、幸福产业"。据世界旅游组织测算,旅游收入每增加1元,可带动相关行业增收4.3元;每增加1个就业岗位,可间接带动7个人就业。"一票3日使用制"看似少了一些门票收入,实则带动吃、住、行、购、娱等消费,真正让"旅游+"赋能千行百业,把经济高质量发展的"大盘子" 端得更稳更牢。

建议景区主动推出"多日游"

新浪新闻:从游客的角度讲,门票可用时间延长了、次数增加了,就可以根据天气、体力、兴趣灵活调整游览节奏。长期看,当游客对目的地有了更多的情感投入,有了更深的沉浸式体验,口碑就可能上扬,重游率的比重就可能上升。简言之,一票多日多次使用,游客、景区、商家、地方经济都可以实现共赢。

值得提醒的是,"票期"延长了,也要做好服务细节。比如,景区可以主动推出"多日游"的攻略建议;对于个别暂不具备完全智能化购票、验票功能的景区,以及无法线上购票的游客,也可在第一次离开景区前,配合景区进行实名登记,换取下一次入园门票。当前,文旅市场涌现出多样化、个性化的需求,亲子游、家庭游、银发游也都在呼吁慢节奏,景区的经营模式也不妨与时俱进、灵活多变,多一些留客"巧劲"。



铁路积分优惠,敬老还需适老

新闻事件:4月1日起,国铁集团在现行"铁路畅行"常旅客会员服务基础上,对年满60周岁常旅客会员实施火车票票面金额15倍积分政策。

广州日报:换算成真金白金,15倍积分是什么概念?在现行积分规则下,铁路常旅客会员每消费1元积5分,积分可为本人或指定受让人兑换火车票,兑换火车票时100积分可抵1元人民币使用。而年满60周岁常旅客会员的15倍积分,则相当于普通常旅客会员的3倍。以一位常往返京沪的老年旅客为例,若每年消费5000元车票,新政后积分可兑换750元车票,至少免费多一趟短途旅行。

事实上,细看铁路部门近年的动作安排,从购票到乘车,处处都藏着"适老密码":12306"敬老版"累计服务超1223万人次、为购买卧铺车票的年满60周岁老年旅客自

动优先配售下铺、65周岁以上旅客拨打客服电话直接转 人工、车站预约服务让无陪伴或行动不便的老人全程有 "扶手"……硬件改造与软性服务不断升级,既体现了铁 路适老化服务不断优化,也蕴含着激活银发经济的深意。

但必须看到,适老化服务不仅是"有没有"的问题,更要考虑"优不优"。在社交平台上,有网友反映——"积分兑换的路线有限制""老年人不会操作兑换"……进一步优化老年人出行体验,还需认真考量这些问题,解决"最后一公里"的体验痛点。

无论如何,银发经济的"铁路样本"确实带来了不少启示。随着老龄化进程加速,适老化产品的市场需求也将快速增长。放眼未来,适老化服务需要更多这样的"组合拳":既要深入考虑老年群体的实际情况,进一步提升老年用品和服务供给能力,让供给创新直抵需求;也要有温度、全链条的服务升级,让老年人舒心消费。



不要误读了"体重门诊"

本期话题:现实生活中,有些爱美的女性焦虑自己的"肥胖",把目光对准了医疗机构的"体重门诊",想在医院的"体重门诊"中找到科学减肥的灵丹妙药。显然,这就是对"体重门诊"的误读。

媒体谈

华声在线:在某种意义上,"体重门诊"确实可以理解为"减肥门诊"。但是,设置"体重门诊",不是为了你的身材苗条,而是为了你的身体健康。换而言之,"体重门诊"并非什么"魔法瘦身屋",而是定制营养与运动方案的健康加油站。

肥胖,看似个人的私事,其实也关乎整个社会的公共健康。体重严重超标,一方面导致个体疲劳,工作效率低下,影响生活;另一方面,体重超标诱发的高血压、糖尿病、脂肪肝、心脑血管疾病等慢性病症,不仅会给患者带来身体上的痛苦和经济上的损伤,也将间接地挤占社会医疗资源。从这个角度看,"国家喊你去减肥"以及鼓励医疗机构设"体重门诊""减重科"都是正确之举。

作为一个对自己健康负责的公民,正确理解国家呼吁管理体重的良苦用心,不要误解了设立"体重门诊"的初衷。积极配合国家的战略,保护自身健康,这只是第一步。关键还在于,我们要从改变不良的生活方式入手,科学控制自己的体重,管理好自己的健康,让步伐更轻盈,让工作更高效,让生活更美好。

"共享奶奶"既是互助又是互信

新闻事件:最近,杭州某社区出现了帮忙接娃的"共享奶奶",引发关注。据悉,该社区目前有5位"共享奶奶",她们做的是"一老一小"公益服务:接送双职工家庭的孩子上下学。

江苏工人报:据报道,这些"共享奶奶"的共同身份是该社区的退休居民,最小的50岁,最大的65岁,她们都有一个共同特点,那就是既热心又耐心,更有责任心。因而,由她们充当"共享奶奶",让那些无暇接娃的双职工都很放心,也很感激。

"共享奶奶"既是一种互助行为,更是一种互信行为。一方面,有了这种"互助",那些平时无暇接娃的双职工就可放心地把接娃的任务交给"共享奶奶",自己能安心上班,不影响工作。另一方面,有了这种"互信","共享奶奶"也无形之中感受到了家长们的认可和尊重,不仅更助更多双职工家庭解决"接娃难"的后顾之忧。

加乐于加入到"共享奶奶"队伍当中来,而且积极性也更高了,责任心也更强了。同时,更为重要的是,有了这种"互助"和"互信","共享奶奶"和双职工们之间的关系也更加融洽、更加和睦了。可见,这样帮双职工接娃的"共享奶奶"多多益善,不仅值得点赞,值得提倡,更值得各地借鉴和推广。

当然,"共享奶奶"的出现,也需要一把"规范伞"。一方面,如果是社区的招募行为,那就应该对"共享奶奶"的选拔、录用等予以严格把关,做到安全、可信,确保接娃不出现忘记接送、接错娃等纰漏,让家长放心、安心。另一方面,如果是邻里之间的个人互助行为,双方最好要签订一份书面合约,既让"共享奶奶"担起相应的责任,又确保接娃万无一失,避免万一发生意外而造成不必要的麻烦和纠纷。如此,才能让"共享奶奶"的队伍越来越壮大,帮助更多双职工家庭解决"接娃难"的后顾之忧。

网友说

含蓝:有了体重门诊,就像有了健康管家,从饮食到运动,给出个性化方案,期待能看到更多人成功改善体重问题。

齐*:俗语说,千金难买老来瘦。其实,不只是老年人,所有人的体重同样不能超标。倘若身体过于肥胖,各种慢性疾病就会纷至沓来,侵蚀我们的健康。

*民:体重门诊能助患者科学减重,告别"沉重"负担,多学科团队量身定制健康方案,从营养到运动,从心理到医疗,全方位管理。

马*:并不是所有人都需要减重,不要盲目追求越瘦越好,反而影响到身体健康,"觉得胖"和"真胖"不能画等号。